
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Juli 2024 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/3797 
8. Wahlperiode 08.07.2024 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Dr. Eva Maria Schneider-Gärtner, fraktionslos 
 
 
Straftaten strafunmündiger Tatverdächtiger im Erfassungsjahr 2023 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Fragen 1 bis 5 werden auf Basis der Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) beant-

wortet. 

 

 

 
1. Wie hat sich die Anzahl der Straftaten durch Strafunmündige, also 

Kinder unter 14 Jahren, im Erfassungsjahr 2023 in Mecklenburg-

Vorpommern entwickelt (bitte nach Alter und Geschlecht 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Jahr 2023 wurden in der PKS für Mecklenburg-Vorpommern 3 340 Straftaten registriert, 

die durch Kinder begangen wurden. Im Vergleich zum Vorjahr bedeutet dies eine Steigerung 

um 292 Fälle (+ 9,6 Prozent). 

 

In Mecklenburg-Vorpommern erfolgt eine Vollständige Attributzählung (VAZ). Die VAZ ist 

eine Zählweise von Tatverdächtigenattributen bei Mehrfachtätern, wie Alter, Staatsangehörig-

keit usw. Ändern sich solche Attributwerte im Erfassungsjahr bei einem Mehrfachtäter von 

Straftat zu Straftat, dann wird dieser Täter gleichzeitig unter mehreren Attributwerten ausge-

wiesen. Das kann dazu führen, dass die Summe der unter diesen Attributwerten aufgeführten 

Tatverdächtigen höher als die Gesamtzahl der Tatverdächtigen ist. 

  



Drucksache 8/3797 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 
Tabelle 1:  Fallzahlen gesplittet nach Tatverdächtigen (TV) 

 

Alter zur Tatzeit Fälle in 2023 

TV unter 14 Jahre insgesamt männlich weiblich 

    

Kinder 0 bis unter 14 

Jahre, darunter: 

3 340 2 410 1 026 

0 bis unter 6 Jahre 121 61 60 

6 bis unter 14 Jahre 3 225 2 349 969 

 

Gemäß der bundeseinheitlich geltenden Richtlinien für die Führung der Polizeilichen Kriminal-

statistik werden Schuldausschließungsgründe oder mangelnde Deliktsfähigkeit bei der Tatver-

dächtigenerfassung für die Polizeiliche Kriminalstatistik nicht berücksichtigt. Aus diesem 

Grund sind für die Statistik auch die strafunmündigen Kinder unter 14 Jahren zu erfassen. 

 

Der nachfolgenden Tabelle ist zu entnehmen, dass es sich bei den Straftaten von Kindern unter 

6 Jahren vorwiegend um ausländerrechtliche Verstöße handelt. 

 

 
Tabelle 2:  Anzahl aufgeklärter Fälle mit TV unter 6 Jahren nach Hauptgruppen und Delikten des 

Aufenthaltsgesetzes (2023) 

 

Straftaten  Anzahl 

  

Straftaten insgesamt 121 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung insgesamt 3 

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit 1 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen §§ 243 bis 244a Strafgesetzbuch (StGB) 

und zwar: 

1 

Vermögens- und Fälschungsdelikte 1 

Sonstige Straftatbestände (StGB) 6 

Strafrechtliche Nebengesetze  

darunter: 

Unerlaubte Einreise gemäß § 95 Abs. 1 Nr. 3 und Abs. 2 Nr. 1a Aufenthaltsgesetz 

Unerlaubter Aufenthalt gemäß § 95 Abs. 1 Nr. 1, 2 und Abs. 2 Nr. 1b Aufenthalts-

gesetz 

109 

 

20 

89 
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2. Wie schlüsseln sich die Delikte der strafunmündigen Tatverdächtigen 

aus Frage 1 auf (bitte Anzahl und Delikte benennen)? 

 

 

 
Tabelle 2:  Anzahl aufgeklärter Fälle mit TV unter 14 Jahren nach Delikten (2023) 

 

Straftaten Anzahl 

  

Straftaten insgesamt 3 340 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung insgesamt 196 

Vergewaltigung, sexuelle Nötigung und sexueller Übergriff im besonders 

schweren Fall einschließlich mit Todesfolge §§ 177, 178 StGB  

2 

Sexueller Übergriff und sexuelle Nötigung § 177 Absatz 1, 2, 4, 5, 9 StGB 2 

Sexuelle Belästigung gemäß § 184i StGB 15 

Sexueller Missbrauch von Kindern §§ 176 bis 176e StGB 19 

Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 

§§ 183, 183a StGB 

1 

Verbreitung pornographischer Inhalte (Erzeugnisse) gemäß §§ 184, 184a, 

184b, 184c, 184e StGB 

157 

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit 887 

Sonstiger Raub, schwerer Raub, Räuberischer Diebstahl, räuberische 

Erpressung 

14 

Raub, räuberische Erpressung auf/gegen sonstige Kassenräume und 

Geschäfte 

3 

Handtaschenraub 1 

Sonstige Raubüberfälle auf Straßen, Wegen oder Plätzen 26 

Raubüberfälle in Wohnungen 2 

Gefährliche und schwere Körperverletzung 221 

Vorsätzlich einfache Körperverletzung § 223 StGB 407 

Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB 9 

Nötigung § 240 StGB 17 

Bedrohung § 241 StGB 183 

Nachstellung (Stalking) gemäß § 238 StGB 4 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände §§ 242, 247, 248a bis c StGB 

und zwar: 

920 

Sonstiger einfacher Diebstahl §§ 242, 247, 248a bis c StGB 62 

Einfacher Diebstahl von Kraftwagen einschließlich unbefugter 

Ingebrauchnahme 

1 

Einfacher Diebstahl von Fahrrädern einschließlich unbefugter 

Ingebrauchnahme 

22 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände in/aus Dienst-, Büro-, 

Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 

1 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände in/aus Gaststätten, Kantinen, 

Hotels und Pensionen 

1 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände in/aus Warenhäusern, 

Verkaufsräumen, Selbstbedienungsläden 

55 

Ladendiebstahl ohne erschwerende Umstände 754 
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Straftaten Anzahl 

  

Diebstahl ohne erschwerende Umstände in/aus Wohnungen 11 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände in/aus Boden-/Kellerräumen, 

Waschküchen 

1 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände an/aus Kraftfahrzeugen 9 

Einfacher Taschendiebstahl 3 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen §§ 243 bis 244a StGB und 

zwar: 

119 

Sonstiger schwerer Diebstahl §§ 243 bis 244a StGB 37 

Schwerer Diebstahl von Kraftwagen 1 

Schwerer Diebstahl von Mopeds und Krafträdern 13 

Schwerer Diebstahl von Fahrrädern 24 

Sonstiger schwerer Diebstahl §§ 243 bis 244a StGB 2 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen in/aus Dienst-, Büro-, 

Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 

9 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen in/aus Kiosken, 

Warenhäusern, Verkaufsräumen pp. 

7 

schwerer Ladendiebstahl 12 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen in/aus Boden-, Kellerräumen, 

Waschküchen 

3 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen in/aus überwiegend 

unbezogenen Neu- und Rohbauten und Baustellen 

2 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen an/aus Kraftfahrzeugen 9 

Vermögens- und Fälschungsdelikte 55 

Betrug §§ 263, 263a, 264, 264a, 265, 265a bis e StGB 37 

Unterschlagung §§ 246, 247, 248a StGB 16 

Urkundenfälschung §§ 267 bis 271, 273 bis 279, 281 StGB 2 

Sonstige Straftatbestände (StGB) 783 

Erpressung § 253 StGB 10 

Widerstand gegen die Staatsgewalt und Straftaten gegen die öffentliche 

Ordnung §§ 111, 113, 114, 115, 120, 121, 123 bis 129, 130a bis 134, 136, 

138, 140, 145, 145a, 145c, 145d StGB 

123 

Sonstige Hehlerei §§ 259 bis 260a StGB 2 

Brandstiftung und Herbeiführen einer Brandgefahr §§ 306 bis 306d, 306f 

StGB 

44 

Wilderei §§ 292, 293 StGB 7 

Falsche Verdächtigung 4 

Störung der Totenruhe 2 

Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 1 

Verletzung des Briefgeheimnisses 1 

Gefährliche Eingriffe in den Bahn-, Schiffs- und Luftverkehr 1 

Gefährliche Eingriffe in den Straßenverkehr 8 

Unterlassene Hilfeleistung 1 

Verletzung des höchstpersönlichen Lebensbereiches und von Persönlich-

keitsrechten durch Bildaufnahmen 

18 

Beleidigung §§ 185 bis 187, 189 StGB 139 

Sachbeschädigung §§ 303 bis 305a StGB 420 
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Straftaten Anzahl 

  

Luftverunreinigung § 325 StGB 1 

Unerlaubter Umgang mit Abfällen § 326 außer Absatz 2 StGB 1 

Strafrechtliche Nebengesetze 380 

Straftaten im Zusammenhang mit Urheberrechtsbestimmungen 

(Urheberrechtsgesetz, Markengesetz (MarkenG), § 23 Absatz 1, 2 und 4 

Gesetz zum Schutz von Geschäftsgeheimnissen (GeschGehG), 

Designgesetz (DesignG), Gebrauchsmustergesetz (GebrMG), 

Kunsturheberrechtsgesetz (KUG), Patentgesetz (PatG), 

Halbleiterschutzgesetz (HalblSchG) 

14 

Straftaten im Zusammenhang mit Lebens- und Arzneimitteln  

(z. B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch, Arzneimittelgesetz, 

Weingesetz) 

2 

Straftaten gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeits-

gesetz/EU 

274 

Straftaten gegen das Sprengstoffgesetz 7 

Straftaten gegen das Waffengesetz 17 

Rauschgiftdelikte (Betäubungsmittelgesetz) (soweit nicht bereits mit 

anderer Schlüsselzahl erfasst) 

65 

Tierschutzgesetz 1 

 

 

 
3. Welchen persönlichen Hintergrund haben die strafunmündigen 

Tatverdächtigen (bitte Staatsangehörigkeit und Geburtsort benennen)? 

 

 

 

Bei der PKS handelt es sich um eine anonymisierte Statistik. Erweiterte personenbezogene 

Daten, wie zum Beispiel der Geburtsort, werden daher nicht in der PKS ausgewertet. 

Dementsprechend können in der Beantwortung zu Frage 3 nur die Staatsangehörigkeiten der 

ermittelten Tatverdächtigen ausgewiesen werden. 

 

Auf die Ausführungen zur VAZ in der Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.  

 

Tatverdächtige, zu denen keine deutsche oder eine ungeklärte Staatsangehörigkeit oder zu 

denen die Staatsangehörigkeit staatenlos erfasst wurde, werden statistisch als nicht deutsche 

Tatverdächtige gezählt. 

 
Tabelle 3:  TV nach Staatsangehörigkeit 

 

TV nach Staatsangehörigkeit Anzahl der TV unter 14 Jahre 

  

TV insgesamt 2 890 

deutsch 2 234 

nicht deutsch 665 

syrisch 181 

ukrainisch 149 

afghanisch 51 
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TV nach Staatsangehörigkeit Anzahl der TV unter 14 Jahre 

  

russisch 51 

irakisch 41 

nordmazedonisch 21 

polnisch 15 

albanisch 11 

eritreisch 11 

iranisch 11 

armenisch 9 

bosnisch 9 

rumänisch 9 

serbisch 9 

türkisch 9 

ungeklärt 9 

litauisch 8 

staatenlos 6 

tunesisch 5 

bulgarisch 4 

georgisch 4 

italienisch 4 

somalisch 4 

libanesisch 3 

aserbaidschanisch 2 

kasachisch 2 

marokkanisch 2 

pakistanisch 2 

philippinisch 2 

sudanesisch 2 

tschechisch 2 

ägyptisch 2 

österreichisch 2 

algerisch 1 

französisch 1 

guinea-bissauisch 1 

indisch 1 

israelisch 1 

jordanisch 1 

mauretanisch 1 

moldauisch 1 

mongolisch 1 

montenegrisch 1 

nigerianisch 1 

portugiesisch 1 

ungarisch 1 

vietnamesisch 1 

zyprisch 1 
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4. Wie viele der strafunmündigen Tatverdächtigen sind bereits wegen 

ähnlicher oder anderer Delikte polizeilich in Erscheinung getreten (bitte 

Anzahl und Delikte benennen)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage 4 erfolgte eine gesonderte Auswertung im Einzeldatensatz der 

PKS zu den ermittelten strafunmündigen Tatverdächtigen aus dem Berichtsjahr 2023. Die 

Recherche umfasste den Zeitraum bis rückwirkend 2016. 

 

Für Tatverdächtige, die in diesem Zeitraum bereits mit einer Straftat erfasst wurden, erfolgt in 

der nachfolgenden Tabelle eine separate Ausweisung dieser Delikte gemäß der PKS-Straftaten-

hauptgruppen. 

 

Ein Tatverdächtiger kann in allen ausgewiesenen Straftatenhauptgruppen registriert worden 

sein. Im Gesamtergebnis handelt es sich jedoch nur um einen eindeutigen Tatverdächtigen. Eine 

Summierung der Tatverdächtigen der ausgewiesenen PKS-Straftatenhauptgruppen zur Gesamt-

zahl der Tatverdächtigen ist daher nicht möglich. 

 
Tabelle 4: Delikte mit tatverdächtigen Kindern 

 

Delikte mit tatverdächtigen Kindern Anzahl 

TV gesamt 2 890 

TV ohne weitere Delikte 2 083 

TV mit weiteren Delikten 807 

registrierte PKS-Straftatenhauptgruppen der tatverdächtigen Kinder aus dem Jahr 2023 mit 

weiteren Delikten 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung insgesamt 31 

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit 225 

Diebstahl ohne erschwerende Umstände 257 

Diebstahl unter erschwerenden Umständen 38 

Vermögens- und Fälschungsdelikte 24 

Sonstige Straftatbestände (StGB) 242 

Strafrechtliche Nebengesetze 46 

 

 

 
5. In wie vielen Fällen wurde das Tatmittel „Messer“ eingesetzt (bitte 

Anzahl und Delikte benennen)? 

 

 

 

Für die Beantwortung der Frage 5 wurden die aufgeklärten Fälle mit Tatverdächtigen unter 

14 Jahren im Berichtsjahr 2023 recherchiert, zu denen in der PKS das Phänomen Messerangriff 

erfasst wurde. 

 

Ein Messerangriff im Sinne der PKS liegt immer dann vor, wenn „der Angriff mit einem Messer 

unmittelbar gegen eine Person angedroht oder ausgeführt wird. Das bloße Mitführen eines 

Messers reicht hingegen für eine Erfassung als Messerangriff nicht aus.“ 
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Tabelle 5: Anzahl aufgeklärter Fälle mit TV unter 14 Jahren (Messerangriffe in 2023) 

 

Delikt Anzahl 

  

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit 53 

Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer  

§§ 249 bis 252, 255, 316a StGB 

12 

Körperverletzung §§ 223 bis 227, 229, 231 StGB 16 

Straftaten gegen die persönliche Freiheit gemäß §§ 232 bis 233a, 234, 235, 236, 

237, 238, 239 bis 239b, 240, 241, 316c StGB 

25 

 

 

 
6. In wie vielen Fällen hat das Familiengericht außerhalb des 

Strafverfahrens bestimmte Maßnahmen angeordnet (bitte Anzahl und 

Maßnahme benennen)? 

 

 

 

Familiengerichtliche und Strafverfahren sind voneinander unabhängige Verfahren. Richte-

rinnen und Richter in Familiensachen sind nicht befugt, strafrechtliche Maßnahmen zu 

verhängen und umgekehrt. Statistische Erkenntnisse, in wie vielen Fällen Familiengerichte über 

Sachverhalte mit strafrechtlichem Bezug entscheiden, liegen der Landesregierung nicht vor. 

 


